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1. Dimostra la 1
a
 legge di De Morgan. 

2. Date le proposizioni    p:”Milano è il capoluogo della Lombardia” ;        q:”Il Tevere bagna Roma” ;        r:”Il rettangolo ha 3 lati” ,  

esprimi in linguaggio naturale la proposizione �p ∧ q� ⟼ r̅   e determina il suo valore di verità. 

3. Dati i predicati:   	�
� ∶ 
 è �� �������� �� 16    e    ��
� ∶ 2
 + 1 < 13   definiti nel Dominio  � =  1, 4, 5, 6, 8, 10&   determina: 

a. l’insieme di verità di:   	�
� ⋁ ��
� b. il valore di verità della proposizione:   	�6�  ⟼  ��6�(((((( 

4. Stabilisci quale delle seguenti è la negazione della proposizione: “Guido e mangio”. 

□  Non guido e non mangio 

□  Non guido e mangio 

□  Guido e non mangio 

□  Non guido o non mangio

5. Analizza il seguente ragionamento, individuando le proposizioni elementari e il relativo schema di deduzione.  

  Indica poi se si tratta di un ragionamento corretto. 

Se non piove, esco 

Piove 

Non esco 

6. Stabilisci se è corretto il seguente ragionamento, effettuando la relativa rappresentazione insiemistica.  

Tutti gli elefanti volano 

Tutto ciò che vola ha le ali 

Gli elefanti hanno le ali 

7. Analizza il seguente ragionamento, individuando le proposizioni elementari e il relativo schema di deduzione.  

Indica poi se si tratta di un ragionamento corretto. 

Leggo il giornale  o  gioco a carte 

Se guardo la TV allora non gioco a carte 

Se guardo la TV allora leggo il giornale 

8. Costruisci la tavola di verità e il circuito elettrico corrispondente alla proposizione:   )c( ⋀  ,a ⋀ b/01 ⋀ 2a → �b ⋁ c�4 
 

 

 

 

 

9.  Determina la proposizione corrispondente al circuito a lato.  

Semplifica la proposizione ottenuta utilizzando le proprietà dei 

connettivi logici e disegna un circuito equivalente più semplice. 

 
 

 

 

 

 

 

 

10. In un triangolo isoscele PQR, con base il lato PQ, individua un punto S ∈ RP  e un punto  T ∈ RQ  tali che RS ≅ RT. Dimostra che i 

due triangoli  PTR  e  QSR  sono congruenti. Successivamente, dimostra che i triangoli PTS  e  QST  sono congruenti. 

11. In un triangolo PQR, individua il punto medio M del lato PQ. Traccia la retta r passante per il punto M e parallela al lato  QR e la 

retta s passante per il punto M e parallela al lato PR. Sia H il punto di intersezione fra la retta r e il lato PR e K il punto di 

intersezione fra la retta s e il lato QR. Dimostra che: 

a. @A ≅ BC  e   @C ≅ DA  

b. AC ∥ DB    e    DB ≅ 2 AC 

  
 

Valutazione 
Esercizio 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 Totale 

Punti 4 4 4 4 10 4 10 10 10 10 10 80 
 

PPuunnttii  00  --  33  44  --  88  99  --  1133  1144  --  1199    2200  --  2255  2266  --  3311  3322  --  3377  3388  --  4433  4444  --  4499  5500  --  5555  5566  --  6611  6622  --  6677  6688  --  7722  7733  --  7766  7777  --  8800  

VVoottoo  22  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  1100  
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SSoolluuzziioonnee  

  
1. Dimostra la 1

a
 legge di De Morgan. 

p q F̅ G( F ∧ G F ∧ G((((((( F̅ ∨ G( 

V V F F V F F 

V F F V F V V 

F V V F F V V 

F F V V F V V 

 

2. Date le proposizioni    p:”Milano è il capoluogo della Lombardia” ;        q:”Il Tevere bagna Roma” ;        r:”Il rettangolo ha 3 lati” ,  

esprimi in linguaggio naturale la proposizione �p ∧ q� ⟼ r̅   e determina il suo valore di verità. 

Soluzione 

�F ∧ G� ∧ �̅ :  “Se Milano è il capoluogo della Lombardia e il Tevere bagna Roma allora il rettangolo non ha 3 lati” è una proposizione 

vera. Infatti costruendo la relativa tavola di verità si ha: 

p q � �̅ F ∧ G �F ∧ G� ⟼ �̅ 

V V F V V V 

 

3. Dati i predicati:   	�
� ∶ 
 è �� �������� �� 16    e    ��
� ∶ 2
 + 1 < 13   definiti nel Dominio  � =  1, 4, 5, 6, 8, 10&   determina: 

a. l’insieme di verità di:   	�
� ⋁ ��
� b. il valore di verità della proposizione:   	�6�  ⟼  ��6�(((((( 

Soluzione 

L’insieme di verità dell’enunciato aperto 	�
� ⋁ ��
�  è l’insieme:  I⋃K =  1, 4, 5, 8& 

	�6�  è una proposizione falsa;      ��6�((((((   è una proposizione vera;          ⇒        	�6�  ⟼  ��6�((((((   è una proposizione vera. 

 

4. Stabilisci quale delle seguenti è la negazione della proposizione: “Guido e mangio”. 

□  Non guido e non mangio 

□  Non guido e mangio 

□  Guido e non mangio 

□  Non guido o non mangio

Soluzione 

Ricordando la 1
a
 legge di De Morgan:   	 ⋀ �(((((((  =  	 /  ⋁  �/       

si ha che la negazione della proposizione  “Guido e mangio”     è   “ Non guido o non mangio“. 

 

5. Analizza il seguente ragionamento, individuando le proposizioni elementari e il relativo schema di deduzione.  

Indica poi se si tratta di un ragionamento corretto. 

Soluzione 

Le proposizioni elementari sono:    p: ”piove” q: ”esco”   

 Il relativo schema di deduzione è: 

Se non piove, esco 

Piove 

 F̅ → G 

F 

Non esco  G( 
 

 

Il ragionamento non è corretto.  

Infatti nei due casi in cui entrambe le premesse F̅ → G   e    F  sono vere  

la conclusione  G(   può essere vera o falsa. 

 

p q F̅ G( F̅ → G �F̅ → G� ⋀ F 

V V F F V V 

V F F V V V 

F V V F V F 

F F V V F F 
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6. Stabilisci se è corretto il seguente ragionamento, effettuando la relativa rappresentazione insiemistica.  

 

Tutti gli elefanti volano 

Tutto ciò che vola ha le ali 

Gli elefanti hanno le ali 

 

Il ragionamento è corretto. 

 

 

7. Analizza il seguente ragionamento, individuando le proposizioni elementari e il relativo schema di deduzione. Indica poi se si tratta 

di un ragionamento corretto. 

Leggo il giornale  o  gioco a carte 

Se guardo la TV allora non gioco a carte 

Se guardo la TV allora leggo il giornale 
 

 

 

Soluzione 

Le proposizioni elementari sono:    a:”Leggo il giornale” b: ”gioco a carte”  c: “guardo la TV” 
 

 

 

 

 

 

Il relativo schema di deduzione è: 

	 ⋁ � 

c → �( 

L → 	 
 

La cui tabella è: 

 

 

 

 

 

a b c �( 	 ⋁ � L → �( �	 ⋁ �� ⋀ ,L → �(0 L → 	 

V V V F V F F V 

V V F F V V V V 

V F V V V V V V 

V F F V V V V V 

F V V F V F F F 

F V F F V V V V 

F F V V F V F F 

F F F V F V F V 

Nei quattro casi in cui le premesse sono entrambe vere, anche la conclusione è sempre vera. Pertanto il ragionamento è corretto. 

 

8. Costruisci la tavola di verità e il circuito elettrico corrispondente alla proposizione:   )L̅  ⋀  ,	 ⋀ �/ 01 ⋀ 2	 → �� ⋁ L�4 

 

a b c �( L̅ 	 ⋀ �/  )L̅ ⋀ ,	 ⋀ �/ 0  1 b ⋁ c a → �b ⋁ c� )L̅  ∧ ,	 ⋀ �/ 01 ⋀ 2	 → �� ⋁ L�4 

V V V F F F F V V F 

V V F F V F F V V F 

V F V V F V F V V F 

V F F V V V V F F F 

F V V F F F F V V F 

F V F F V F F V V F 

F F V V F F F V V F 

F F F V V F F F V F 

La proposizione è una contraddizione. 

Ricordando che:   	 → � = 	( ∨ �    si ha che la proposizione:   

)L̅  ⋀  ,	 ⋀ �/ 01 ⋀ 2	 → �� ⋁ L�4   è equivalente alla:  

)L̅ ⋀  ,	 ⋀ �/ 01 ⋀ 2	( ∨ �� ∨  L�4 

Il cui circuito elettrico è disegnato a lato. 

 

V 
E 

A 

c 

L̅ b 
	 �( 

	( 
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9.  Determina la proposizione corrispondente al circuito a lato.  

Semplifica la proposizione ottenuta utilizzando le proprietà dei 

connettivi logici e disegna il circuito equivalente più semplice. 

 

La proposizione corrispondente al circuito a lato è:  2�	( ⋁ � �  ⋀  �4 ⋁  ,	( ⋁ �(0   

Essa si può semplificare applicando le proprietà dei connettivi logici. 

Per la proprietà Commutativa:    F ∧ G = G ∧ F    e   F ∨ G = G ∨ F   si ha:  

2�	(  ∨  � �  ∧  �4  ∨  ,	(  ∨  b(0   =    2� ∧ �	(  ∨  � �4  ∨ ,	(  ∨  b(0 =  2� ∧ �� ∨ 	( �4 ∨ ,	(  ∨  b(0  

Per la proprietà di Assorbimento:    F ∧ �F ∨ G� = F    si ha:  

2� ∧ �� ∨ 	( �4 ∨ ,	(  ∨  b(0 = � ∨ ,	(  ∨  b(0   

Per la proprietà Commutativa:    F ∧ G = G ∧ F    e   F ∨ G = G ∨ F   si ha:  

� ∨ ,	(  ∨  b(0 =  ,	(  ∨  b(0 ∨ �     

Per la proprietà Associativa:    �F ∨ G� ∨ � = F ∨ �G ∨ ��    si ha:  

,	(  ∨  b(0 ∨ � =  	(  ∨ ,b( ∨ �0       

Essendo b( ∨ �  una tautologia, si ha:  	(  ∨ ,b( ∨ �0 =  	( . 

Il cui circuito corrispondente è rappresentato a lato. 

 

  
 

10. In un triangolo isoscele PQR, con base il lato PQ, individua un punto S ∈ RP  e un punto  

T ∈ RQ  tali che RS ≅ RT. Dimostra che i due triangoli  PTR  e  QSR  sono congruenti. 

Successivamente, dimostra che i triangoli PTS  e  QST  sono congruenti. 

IPOTESI  TESI 

DBM  è un Triangolo 

DM(((( ≅ BM(((( 

MN(((( ≅ MO(((( 

⇒ 

DOM ≅ BNM 

DON ≅ BNO 

 

 

Dimostrazione 

 

I triangoli  DOM  e  BNM  sono congruenti per il 1° C.C.T. 

Infatti:  

MN ≅ MO per ipotesi 

DM ≅ BM   perché lati obliqui del triangolo isoscele 

MP                angolo comune ai due triangoli. 

 

 

I triangoli  DON  e  BNO  sono congruenti per il 3° C.C.T. 

Infatti:  

DO ≅ NB    perché i triangoli  DOM ≅ BNM  (dimostrazione precedente)  

DN ≅ OB    perché differenza di segmenti congruenti 

NO    lato comune ai due triangoli. 
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11. In un triangolo PQR, individua il punto medio M del lato PQ. Traccia la retta r passante per il punto M e parallela al lato  QR e la 

retta s passante per il punto M e parallela al lato PR. Sia H il punto di intersezione fra la retta r e il lato PR e K il punto di 

intersezione fra la retta s e il lato QR.  

Dimostra che:  

a. @A ≅ BC  e   @C ≅ DA  

b. AC ∥ DB    e    DB ≅ 2 AC 
    

IPOTESI  TESI 

DBM  è un Triangolo 

D@((((( ≅ @B((((( 

@A ∥ BM 

@C ∥ DM 

⇒ 
@A ≅ BC  e   @C ≅ DA  

AC ∥ DB    e    DB ≅ 2 AC 

 

 

Dimostrazione 1 

Per dimostrare che  @A ≅ BC  e   @C ≅ DA  è sufficiente dimostrare  

che i triangoli  D@A  e  @BC  sono congruenti. 

I triangoli  D@A  e  @BC  sono congruenti per il 2° C.C.T. 

Infatti:  

D@ ≅ @B    perché  @   è il punto medio di  DB  

@DPA ≅ B@QC perché angoli corrispondenti fra le rette parallele DM ed �, tagliate dalla trasversale DB 

D@QA ≅ @BPC perché angoli corrispondenti fra le rette parallele BM ed M, tagliate dalla trasversale DB . 

  

 

 

Dimostrazione 2 

Per dimostrare che  AC ∥ DB    e    DB ≅ 2 AC  è sufficiente 

dimostrare che i triangoli  D@A  e  A@C  sono congruenti. 

I triangoli  D@A  e  A@C  sono congruenti per il 1° C.C.T. 

Infatti:  

DAQ@ ≅ C@QA perché angoli alterni interni alle rette parallele 

                          DM ed �, tagliate dalla trasversale � . 

@C ≅ DA          perché i triangoli  DOM ≅ BNM (dim. precedente)  

A@  lato comune ai due triangoli 

Avendo dimostrato che i triangoli   PMH ≅ HMK  si ha che: 

 gli angoli  D@QA ≅ @AQC ; essendo D@QA  e  @AQC  angoli alterni interni alle rette  AC  e  DB    ⇒    AC ∥ DB  

 i lati  D@ ≅ AC     ⇒     DB ≅ 2 AC . 

 

 

 


